

发力黄三角 扮靓中心城

——东营区促进经济社会发展勇当实施国家战略排头兵

东营区城区建设日新月异

在黄蓝国家战略交汇的东营区大地，近年来创造了无数奇迹，拥有许多令人惊羡的“金字招牌”。其中，有两块牌子让东营区颇为自豪，一为石油装备产业迅猛发展换来的“中国石油装备产业基地”，一为现代服务业异军突起赢来的“全省服务业发展先进区”。这两块带有黄三角中心城区鲜明特色和独特印记的金灿灿招牌，浓缩了东营市东营区推动经济社会发展、勇当实施国家黄蓝两大战略排头兵的探索和实践。

今年以来，东营区以实施黄蓝两大国家战略为契机，围绕“在黄河三角洲高效生态经济区建设中争当排头”这一总目标，以科学发展为主题，以加快转变发展方式为主线，坚定不移地实施大项目带动战略，深入开展项目攻坚年活动，整合发展资源，激活发展要素，创优发展环境，全力打造中国石油装备产业基地和黄河三角洲现代服务业基地，经济社会发展实现全面进步，先后荣获全国科普示范区、全国和谐社区建设示范区、全国群众体育先进单位、全国残疾人社区康复示范区、省级文明城区、山东省最佳投资城市、山东省民族团结进步模范集体、“平安山东”建设模范区等一系列荣誉称号。

区位优势明显。东营区是黄河三角洲高效生态经济区中心城市和山东半岛蓝色经济区前沿城市——东营市的中心区，是全



优越的区位

储量和85%产量集中在东营区内，已探明石油地质储量48亿吨，天然气地质储量382.39亿立方米，地下盐卤资源丰富，地下浅层卤水储量74亿立方米，深层盐矿床面积600平方公里，储量5900亿吨，发展盐及盐化工业前景广阔。土地资源丰富，土地面积11.56万公顷，人均0.2公顷，人均土地占有量居全国沿海各县区之首，现有未利用土地2.81万公顷，使这里成为中国东部沿海土地资源丰富、绿色产

1.2GW太阳能硅片、隆德超导低温精细橡胶粉生产高铁枕木、光伏太阳能二期扩建等项目建设，今年1-6月份，全区高新技术产业产值达到77.6亿元，增长28.1%。服务业发展势头迅猛，坚持现代服务业和传统服务业并重、生产性服务业和生活性服务业并举，设立服务业发展引导资金，加强服务业园区、企业、项目“三大载体”建设，推动了服务业快速发展，今年1-6月份，全区服务业增加值同比增长17.9%，占生产总值的比重提高1个百分点。现代农业发展势头良好，着眼打造郊区经济板块，建设了一批成方连片、规模经营的优质农产品生产基地，发展了一批规模大、档次高、内容丰富的休闲观光农业园区，全区新建标准化蔬菜生产基地3000亩、水产养殖基地1万亩，完成农产品“三品”认证15个，休闲观光农业园区发展到14家，农业龙头企业达到68家，农民专业合作社组织达到20家。

在加快发展经济的同时，着力保障和改善民生，加快发展社会事业，人民群众生活水平进一步提高。今年1-6月份，全区城镇居民人均可支配收入13102元，农民人均现金收入6108元，分别增长15%、18%。积极扩大就业，新增城镇就业1.48万人，农村劳动力转移就业3.8万人，城镇登记失业率控制在2%以内。健全完善社会保障体系，新型农村社会养老保险试点工作在全区221个村(居)全面铺开，参保人数78351人，参保率99.6%，为60周岁以上农村老年人发放基础养老金1395万元，发放率100%。加强保障性住房建设，80套续建廉租房已完成主体工程，250套新建廉租房、200套棚户区改造住房已完成项目选址。加快发展教育事业，城乡幼儿园标准化建设、中心城义务教育学校建设、中小学校舍安全改造等工程进展顺利。大力发展卫生事业，基本药物制度全面实施，新建改建乡镇卫生院，建设改造社区、村居医疗卫生服务机构115处，城乡医疗和公共卫生服务体系进一步完善。繁荣发展文化体育事业，投资6880万元建成总面积2.08万平方米的文体活动中心，累计建设文化大院、小康书屋、健身广场等公共文体服务设施576处。加强精神文明建设，“从我做起，走向文明”主题实践活动深入开展，创建文明城市工作全面展开，城市基础设施建设、生态环境建设、服务环境改善、市民素质教育提高取得明显成效。做好人口和计划生育工作，统筹解决人口问题，低生育水平保持稳定。10件民生实事顺利实施，改善了群众生产生活条件。大力推进平安中心城市建设，加强和改进信访工作，强化社会治安综合治理，集中开展了一系列专项整治行动，有力地维护了社会稳定。

在经济社会发展过程中，东营区深入实施大项目带动战略，坚持经济建设项目与社会事业项目同抓，产业开发项目与基础设施项目齐上，环境保护项目与民生改善项目并重，重点推进石油装备产业创新平台、科瑞高端石油装备制造、新能源产业培育、黄河三角洲现代服务业基地、园区配套提升、城市功能配套完善、5万亩国家级土地综合整治等七大重点工程和30个重点项目、十件利民实事，以大项

目、好项目建设力促经济社会跨越发展，努力在黄河三角洲开发建设中争当排头。在项目建设中，成立了由区级领导牵头的12个指挥部，全力靠上抓项目，从项目的论证、洽谈、签约、开工、建设各个环节入手，全程紧逼，密切跟踪，确保项目在第一时间、最短时间内签约开工、投产达效。为保证项目建设的顺利实施，东营区把任务指标逐级分解到单位和个人，使责任、指标、奖惩落实到人头，坚持项目建设的连续性不断线，坚持项目的领导力度不减弱，一以贯之地强力推进实施，营造了“全党抓经济、全员抓项目、各方齐奋进、件件抓落实”的浓厚氛围。按照“论证储备一批、洽谈签约一批、开工建设一批、建成达产一批”和“分级负责、分级推进”的要求，今年共确定重点推进项目140个，总投资585亿元，其中年内计划投资255亿元。截至目前，已开工项目105个，完成投资96.8亿元。

党的建设全面加强。东营区以开展“解放思想，改进作风，奋发有为，创先争优”主题教育实践活动为契机，全面整合城乡资源，推进村企共建、城乡共建、结对帮扶等工作，切实加强各级党组织建设和干部队伍建设，充分

发挥各基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的模范带头作用，建立健全区长公开电话制度，集中开展“两评一树(让群众评价工作，让群众评价作风，树立群众满意形象)”活动，加强政民互动，全面打造阳光政务平台。倡导求真务实精神，实行重点突破的工作方法，抓住事关全局的重点工作、重点项目聚力突破，严格落实目标责任制，做到工作有标准，完成有时限，督查到现场，形成了“只为干事想办法，不为误事找理由”的工作氛围。认真落实廉政建设责任制，深化行政监察和审计监督，严肃查处违纪违法案件，建成党风廉政教育暨预防职务犯罪警示教育基地，加强廉政教育和警示教育，筑牢拒腐防变的思想防线，推动了廉政建设深入开展。

(陈洁瑜)



石油石化装备与技术展览会开幕式现场



中国石油钻采设备制造业10强企业——孚瑞特石油装备有限责任公司



上市企业——山东海科化工集团



中国国际贸促会会员企业——山东科瑞集团



新能源企业——光伏太阳能



天东生化国家级重点实验室



生态农业



东营区重大工程项目集中开工奠基仪式

政治、经济和文化中心，也是胜利石油管理局、中国石油大学(华东)、东营军分区的所在地，全区辖4个镇、6个街道，总面积1156平方公里，总人口75万。东营区是黄河三角洲高效生态经济区所涉及的19个县(区)中面积最大、人口最多的中心城区。从区域发展定位、规划空间布局、产业体系构建到基础设施建设、生态建设和环境保护等各方面，东营区都处在黄河三角洲高效生态经济区建设的核心区域。东营区地理位置优越，东临渤海，西依黄河，北濒京津唐经济带，与天津滨海新区和辽东半岛隔海相望，是环渤海经济圈和山东半岛城市群的重要组成部分，处于长三角和珠三角产业向北梯次转移的中间地带。交通便利快捷，东青高速贯穿南北，与济青高速、荣乌高速相连，正在建设中的黄大、德大铁路纵贯全境，区内基本实现半小时经济圈，距济南、青岛2小时车程，距天津、北京2.5小时、3.5小时车程，具有聚集生产要素，吸引各方投资和辐射周边、带动区域发展的良好区位优势。胜利油田、中国石油大学汇集了一大批科研机构和高技术人才，各类人才总量达到18.6万人，占总人口的比重达到10.1%，已与200多家高等院校所建立了科技合作关系，已建成1家国家大学科技园、4家国家创业中心、1家省级高新区和1家省级创业中心，正在规划建设黄河三角洲可持续发展研究院、大学科技园“生态谷”等科技创新创业平台，高新技术企业27家，占黄河三角洲地区的50.9%。石油、天然气、盐卤等矿产资源富集，胜利油田80%的石油地质

业开发潜力最大的地区。海洋资源得天独厚，海岸线长413公里，浅海和滩涂面积近6000平方公里，滩涂养殖潜力巨大，鱼虾贝类资源十分丰富，海洋生物多达517种，潮间带生物194种，素有“百鱼之乡”和“东方对虾之乡”的美称。境内动植物种类繁多，是黄河三角洲上重要的商品粮棉生产基地。淡水资源充沛，现有100万立方米以上的平原水库95座，一次性蓄水能力超过8亿立方米，为工农业生产和生活提供了充足的水资源。

经济社会全面发展。东营区把打造“中国石油装备产业基地”和“黄河三角洲现代服务业基地”作为经济工作的重点，积极培育战略性新兴产业，构建行业新型业态。制定出台了《关于进一步加快高端石油装备产业发展的意见》、《关于加快推进服务业跨越发展的若干政策》、《东营区金融机构信贷投放奖励暂行办法》，组织实施一批重点工程项目，推动了产业结构优化升级，三次产业结构由上年的4.9:46.9:48.2调整为3.9:46.9:49.2。石油装备产业实力显著增强，全区从事石油装备、石油配件、石油助剂生产及技术服务的企业发展到300余家，出口60多个国家和地区，拥有国家、省名牌产品和著名商标的企业7家，培育了科瑞、胜机、孚瑞特等一批龙头企业，今年1-6月份，全区石油装备产业实现销售收入62亿元、利润7亿元、利税5亿元，增幅均在30%以上。战略性新兴产业迅猛发展，坚持绿色低碳方向，大力发展新能源、新材料、生物制药、节能环保等产业，重点抓好博奥奇



中国石油装备产业基地——山东胜利工业园